

# 3小时拆“弹”，患者化险为夷

## 勇闯雷区，金乡县人民医院独立开展高难度动脉瘤夹闭术



紧张有序地实施手术。

本报济宁6月16日讯(记者郭纪轩 通讯员孟丽 李亚腾) 近日，金乡县人民医院神经外科成功为一名颅内出血患者开展高难度动脉瘤夹闭术，手术历时3个多小时，破裂的瘤体被成功夹闭，标志着该院神经外科急救技术水平达到新高度。

在金乡县人民医院神经外科门诊，出院两周后前来复查的初女士和家属将一面写有“医德高尚 医术精湛”的锦旗交到该院神经外科主任王魁手中，表达了对该院诊疗服务的满意和认可。

一个月前，初女士在家中突发意识不清，紧急送往金乡县人民医院时已经出现深度昏迷，“快速完善CT等各项术前检查后，发现患者存在颅内出血，而这些病因的罪魁祸首便是其左侧大脑中动脉瘤破裂导致。”王魁介绍，当时患者已危在旦夕，与死神手中夺命的办法有且只有一种，那便是开颅分离和夹闭瘤体。

患者入院后，医院神经外科专家团队也做出了相应的紧急处理，医护人员进行详细的术前讨论，认真分析患者的病情，研

究讨论制定了周全的手术方案及术后护理计划。而回忆起当时“大脑中动脉瘤夹闭术”的手术过程，王魁仍印象深刻。此类手术属于神经外科难度最大、风险最高的手术，需使用专业显微镜，在患者的大脑深部寻找一颗如黄豆粒大小的动脉瘤。由于该患者的动脉瘤与脑组织已经出现粘连，操作过程更是谨慎，犹如拆除颅内的一颗定时炸弹，稍有不慎就会导致患者死亡或重度残疾，这对手术者的毅力是一个极大的考验，医生需要娴熟的显微操作技能和冷静沉稳的

心态。手术宣告成功后，所有参与手术的医护人员都为之松了一口气。经过神经重症监护室多天不分昼夜地精心护理患者顺利度过危险期，两个多星期后康复出院。

王魁介绍，颅内动脉瘤并不是单独的瘤体，而多是发生在颅内动脉血管壁分叉处的异常膨出，就如自行车胎鼓包一样，由于血管壁的薄弱，在正常血流的冲击下形成旋涡导致血管壁向外凸起，随时都有可能破裂大出血，而他要做的便是像扎口袋一样，从根部将鼓包处扎紧，也就

是所谓的夹闭。

动脉瘤破裂常引起自发性蛛网膜下腔出血、脑内出血和脑室积血。患者会突发剧烈头痛，这种头痛通常难以忍受，很多患者描述就像是头部爆炸一般，因此颅内动脉瘤被称之为颅内不定时炸弹，严重时患者还会出现意识障碍和昏迷。随着年龄的增长，动脉逐渐硬化，动脉瘤发生和破裂的机会也将大大增加，因此，当出现不明原因的头疼、呕吐、头晕等症状时，需及时来院就医，以免错过最佳救治时间。

### 服务好、效率高 智慧接种惠民生

本报济宁6月16日讯(记者郭纪轩 通讯员王正忠 孔莉莉) 16日，汶上县第三人民医院东和园智慧化预防接种门诊开诊，可为辖区群众提供儿童常规免疫疫苗及新冠疫苗的接种。

该预防接种门诊依托智慧化疫苗接种信息系统，利用指纹和拍照代替了纸质预防接种通知单，无纸化告知的电子审核既环保又简便省时，家长可以自助查询宝宝的接种记录和接种日期。后期，门诊还会逐步开通网上预约，节约受种人员的排队等待时间。

全彩的LED显示大屏将接种信息、留观时间、健康教育宣教片同步显示，让受种人员和家长在等候的同时能及时了解现场接种信息，了解计划免疫、传染病预防、儿童保健等健康知识。整个智慧化预防接种门诊环境舒适宜人、布局宽敞明亮，配套设施细心完善，为辖区群众带来了更好的接种体验。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:郭纪轩 组版:李腾 校对:丁安顺